

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 8, PRAL.
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

LA SEMANA BURGUESA

En el «templo de las leyes» salimos ó salen los representantes del país (?) á bronca diaria.

Allí ya es cosa de repetir aquello de

¡Estamos en el Olimpo
ó en la Puerta de Toledo!

La última *escandalera* fué por mor de unas palabras del ministro de Ultramar, que se le antojaron antipatrióticas á cierto diputado, que no lo sería si Colón no hubiese inventado la América (como dice Castelar).

Uno de los diputados que más extremó la nota patriótica fué Romero Robledo, que quiere á la perla de las Antillas como á las niñas de sus ojos.

Y que cree que los hijos de los trabajadores deben estar siempre dispuestos á derramar su sangre en la magna en defensa de la integridad de la patria.

Y de los ingenios que tiene en Cuba.

En nuestras líneas férreas los choques y los descarrilamientos vuelven á estar á la orden del día.

Y continuarán mientras nuestros más conspicuos personajes políticos cobren pingües sueldos en los Consejos de Administración de las Compañías de ferrocarriles.

Y esto no lo decimos nosotros, que por estar contaminados del «virus» socialista tenemos poca autoridad en esta materia: lo dice un periódico de sentido tan genuinamente burgués como *El Imparcial*. Oiganle ustedes:

Si las Compañías suprimieran los Consejos de Administración y dejaran de pagar pingües y mal ganados haberes á los personajes políticos; si cada vez que un siniestro ocurre siguieran al suceso una activa información oficial y un enérgico castigo, dejarían de tener razón las quejas del público.

Lo que hay es que á las Empresas de ferrocarriles, sean ó no subvencionadas, no se las puede perseguir, ni con el Código penal en la mano, porque es inútil cuanto se intente contra ellas.

Son demasiado poderosos sus Consejos de Administración activos y pasivos.

Del propio cosechero y sobre el mismo asunto es la siguiente miscelánea:

Por si el estimable colega (se refiere á *El Resumen*) no puede contestar á la anterior pregunta, vamos á hacerle otra.

A la que, de seguro, contestará de corrido.

Dijo el Sr. Moret que con las leyes actuales apenas si se puede hacer nada en eso de las catástrofes de los ferrocarriles.

Aquí de la pregunta:

¿Cree *El Resumen* que en las leyes actuales habrá bastaste para mandar á presidio á un aprendiz de telegrafista, á un guarda-agujas ó á un mozo de estación?

Apostamos tres consejeros de Administración contra un solo Moret á que el colega contesta satisfactoriamente.

Decididamente, los periodistas burgueses escriben en socialista sin saberlo.

Como el otro hacía versos.

¿Se acuerdan ustedes de aquella suscripción benéfico-mercantil abierta por *El Imparcial* á raíz de la catástrofe de Consuegra? ¿Y de aquellos números como puños con que nos anunciaba, dándose tono, los miles de pesetas que la «inagotable caridad» del pueblo español depositaba en su Administración, á la vez que subía la cifra de la tirada que diariamente publica á la cabeza para cebo de anunciantes?

Pues con aquellos miles de pesetas, dados por unos cuantos fatuos que confunden la caridad con la pedantería, se construyó un barrio que aun no se lo ha llevado el aire, pero que empieza á desmoronarse como cualquier casa de Madrid echa por contrata, de las que el Sr. Urrecha dice que son un alarde de equilibrio.

Lo cual que no deja de ser una ventaja, porque así podrá ocurrir otra catástrofe.

Y se presentará otra ocasión de practicar la caridad como aconseja la Escritura.

Con bombo y platillos.

Y con su cuenta y razón.

Que es como hace todas las cosas la burguesía.

Una revolución en la República de Nicaragua.

Y otra (centésima edición) en el Brasil, ese país que desde que se constituyó en República, y federal por más señas, no da paz á la mano en la fraternal tarea de romperse el bautismo.

Será verdad que la República es la última expresión de la democracia, pero no vemos el argumento.

A menos que la verdadera felicidad consista en andar á tiros.

Así debe entender también la libertad, la igualdad y la fraternidad (sublime trilogía) la República francesa. La cual República ha echado sobre sus hombros la ingrata tarea de llevar la civilización á Siam como la burguesía la lleva á todas partes.

A cañonazos.

Ahora trata de quedarse entre las uñas con un pedazo del territorio siamés.

Sin perjuicio de protestar del *despojo* de la Alsacia y la Lorena.

Siguen las *ratas* de mayor cuantía desvalijando tranquilamente á los pequeños burgueses, acelerando así la concentración capitalista.

Y dándonos á los socialistas la mitad del trabajo hecho.

En los Estados Unidos, ese emporio de riqueza, que diría Pedregal, ha quebrado una Compañía dejando un pasivo de 2.362.000 dólares.

Y otra Compañía financiera de Nueva Zelandia se ha llevado cuatro millones de libras esterlinas.

Por algo dicen que éste es el siglo del progreso.

Si comparamos á José María y á Diego Corrientes con los Bancos y Sociedades financieras de nuestros tiempos, ¿quién dudará que progresamos?

No, no necesitan los diputados republicanos acudir á las sesiones para que allí se haga justicia á sus correligionarios.

Y si no, que lo diga Solaegui, á quien la Comisión correspondiente le ha adjudicado el acta que traía por Bilbao.

En vez de haberla enviado al Manzanares.

Para que las lavanderas la echaran á la colada.

Coincidiendo con la aprobación del acta del republicano Solaegui en el Congreso, ha presentado el monárquico Chávarri en el Senado una proposición de ley sobre construcción de un ferrocarril de vía ancha desde Dos Caminos á San Sebastián.

Y no hay que decir si tal ferrocarril será concedido, con Chávarri (monárquico) en el Senado y Solaegui (republicano) en el Congreso.

Porque por algo decía el primero á voz en cuello durante el escrutinio de la elección en Bilbao, sin que se ruborizase Doña Sinceridad Electoral: «Para eso nos hemos gastado tanto dinero.»

Y tenía razón; para eso se lo habían gastado.

Para que les concedieran el ferrocarril de dos Caminos á San Sebastián.

Y para reventar, de paso, á Urquijo, ó sea á la línea de Bilbao á Zumárraga.

Que es lo que se trataba de demostrar.

A nosotros nos había extrañado la anomalía que resultaba de que el monárquico Chávarri se gastara dinero en apoyar la candidatura del republicano Solaegui.

Pero «ahora lo comprendemos todo», incluso que á Solaegui le hayan aprobado el acta.

Sin estar en el Congreso sus correligionarios.

Aquellos concejales que á consecuencia del escándalo municipal número mil y tantos de la temporada habían sido procesados para dar una satisfacción á la *vindicta* pública, han sido absueltos y reintegrados en sus curules sillas, desde donde podrán seguir velando por el bien del país

y de sus convecinos.

¿Y aquellos patios y portales empedrados por obreros que cobraban sus salarios de las arcas municipales, y aquellos terrenos de Gosálvez pagados á peso de oro, y aquellas preferencias en el abono (con su tanto por ciento de descuento) de sus débitos á los acreedores del Municipio, *et sic de ceteris?*

—Too jué groma—como decía el gitano del cuento.

Aquí no ha pasado nada, y todos *semos* unos *cabayeros*.

Y la diosa Themis una señora muy complaciente.

Y de las que saben *distinguir*.

El perro de Cánovas, el que en más de una ocasión ha hecho «gemir» á las prensas, ha estado á punto de ser víctima de un brutal atropello.

Los laceros que el Municipio tiene para limpiar la vía pública de canes sin bozal, «osaron» echar el estrangulador lazo á tan egregio *chuchó*, sin parar mientes en lo ilustre de su estirpe ni en lo elevado de su alcurnia.

¡El, León, tratado como un perro vagabundo, como un perro proletario, ó como un trabajador que se declara en huelga?

Esto no podía ser. Semejante baldón no podía caer sobre «nuestra querida patria».

No, no está tan desquiciada la sociedad, no está tan relajado el principio de autoridad, no están tan desconocidos los méritos y servicios de los personajes políticos, siquiera sean perros. ¡Aun hay clases!

Y porque las hay es por lo que los laceros—¡follones y malandrines!—, reconociendo el mal paso en que se habían metido, pusieron *in continenti* en libertad al ilustre can—¡un can que «está llamado» á reposar sus huesos en un panteón—sin exigirle fianza y presentándole sus excusas.

¿Y quién sabe si esta correcta actitud de los laceros municipales no habrá evitado una interpelación parlamentaria!

O una crisis política.

Los entusiasmos patrióticos de nuestros vecinos los franceses han hecho fiasco este año.

Tenía que suceder.

La fiesta del 14 de julio pudo ser fiesta popular mientras el proletariado, engañado por los jaleadores burgueses, vió en ella la instauración del reinado de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad.

Pero los asesinatos de Fourmies, los robos de Panamá y la clausura de la Bolsa del Trabajo apagan los mayores entusiasmos patrióticos.

Y hacen más socialistas que veinte años de incesante propaganda.

Cincuenta y siete mujeres entregadas á la prostitución han sido recogidas en Madrid, que se clasifican por edades en la siguiente forma: de diez años, 4; de once, 1; de doce, 1; de 13, 4; de catorce, 2; de quince, 4; de diez y seis, 10; de diez y siete 11; de diez y ocho, 8; de diez y nueve, 5; de veinte, 1; de veintiuno, 1; de veintidós, 1; de veintitrés, 1; de veinticuatro, 2; de treinta y dos, 1.

Y en un solo día daba cuenta un periódico de tres niñas abandonadas—dos de doce años y una de diez y seis—y explotadas por infames Celestinas.

Estos son los frutos de la sociedad capitalista.

Que se las echa de moral y de cristiana.

Durante el año judicial de 1892-93 han sido procesados y absueltos por diferentes conceptos 19.500 ciudadanos.

Y como ya es cosa probada que entre las mallas de la ley sólo quedan enredados los peces chicos, resulta que, en el transcurso de un año, 19.500 proletarios que no habían cometido ninguno de los delitos clasificados por el Código—aunque sí el enorme de ser pobres—han disfrutado de la incomparable delicia de la prisión preventiva, con todas las demás ventajas que lleva consigo el hecho de verse envuelto en papel sellado.

Esa enorme cifra de desgraciados que por torpezas judiciales se han visto privados de libertad, es el mejor proceso que puede hacerse de la justicia que algunos, aficionados á seguir la moda hasta en las frases, llaman histórica, y que nosotros llamaremos sencillamente burguesa.

Cuatro días ha tardado la Empresa del ferrocarril del Norte en llevar desde Madrid á León 500 segadores.

A esta rapidez hay que agregar la comodidad del viaje: los infelices segadores van embanastados y sin consentirlos bajar á los andenes.

Y el periódico que da esta noticia la titula «Como á bestias».

No, peor que á bestias.

¡Ya quisieran los segadores viajar como el perro de Cánovas, por ejemplo!

La contienda que la burguesía coruñesa tiene establecida con el Gobierno está en vías de arreglo.

Sin que haya habido cargas de caballería que lamentar.

Cierto que la Junta de Defensa ha sido encarcelada, pero ya se encuentra en libertad.

Que no era cosa de tratarla como á una Comisión de trabajadores en huelga.

Ni aun en el «lecho de Procasto» puede olvidarnos cierto anarquista de cuyo nombre no nos queremos acordar.

dar, y en medio de sus desventuras tiene *humorismo* para tirar chinitas á los Partidos Obreros desde su «sarcófago».

El triunfo de los socialistas alemanes le ha revuelto la bilis, y con textos de un periódico que tanto debe tener de socialista como nosotros de obispos, trata de probar que nuestros correligionarios de Alemania no son internacionalistas.

Lo cual no necesita ser refutado, porque los mismos interesados lo refutan con su programa, con sus resoluciones y con su conducta.

La eterna pesadilla del anarquista de referencia es que los socialistas alemanes tengan tantos y cuantos diputados.

Pero, vamos á cuentas, señor *atávico*: esa inquina hacia los diputados socialistas, ¿es envidia ó caridad?

El mucho original con que contábamos la pasada semana es causa de que algunos de los asuntos tratados en esta Crónica resulten *fiambres*.

Y el mucho original que nos «abruma» hoy nos obliga á demorar hasta el próximo número la publicación de una preciosa poesía de Sinesio Delgado que aparece en el último número de *Madrid Cómico*, y que es una demostración de lo que más arriba decimos: que muchas veces los escritores burgueses hablan en socialista sin saberlo.

Conste así, y digamos con el personaje del drama:

Culpa mía no fué; fué del destino.

¡ASESINADO!

Por fin, como en cierta ocasión dijo *La Correspondencia*, murió el pobre niño Rafael Palop, tenor de la compañía infantil que explota el domador de criaturas llamado Bosch.

De regreso de una expedición al Africa, adonde los tiernos artistas han ido á dar fe de los prodigios que realiza la ferocidad burguesa en nuestra civilizada Europa, ha fallecido ese niño, siendo arrojado su cadáver á las aguas del Mediterráneo.

Hace tiempo que el pequeño actor se encontraba enfermo de uno de esos males que adquieren los niños cuando se les somete á un excesivo trabajo impropio de su edad; su naturaleza enclenque y enfermiza no podía soportar las fatigas que necesariamente produce, hasta á las personas adultas, la labor excesiva con sus correspondientes ensayos: sus enfermizos pulmones carecían de la fuerza suficiente para cantar partituras enteras que fatigan hasta á los artistas más experimentados.

El anterior párrafo no es nuestro: lo copiamos de la misma *Correspondencia*, y los demás periódicos burgueses atribuyen la muerte á las mismas causas, dedicando todos algunas palabras de conmiseración á la víctima infeliz.

Nosotros tenemos sobrados motivos para dudar de la sinceridad de esos humanitarios sentimientos; es más, consideramos como cómplices de ese repugnante asesinato—que no será el único realizado á mansalva por el aplaudido Bosch—á todos los periódicos burgueses, y especialmente á los de gran circulación. Cuando la compañía infantil trabajó por primera vez en el Teatro de la Zarzuela, *El Socialista* fustigó en términos enérgicos semejante espectáculo, extendiendo sus censuras á la Empresa, al público, á las autoridades, á las corporaciones llamadas benéficas y á la Prensa: recientemente, con motivo de la segunda presentación de dicha compañía, repetimos lo esencial de aquel artículo. Sin embargo, nuestras palabras se perdieron en el vacío, mas no porque no llegaron adonde podían hallar eco que, al repercutir, produjera parte del efecto por nosotros deseado.

Decimos esto, porque aunque la mayor parte de los periódicos de gran tirada no se dignan cambiar con nuestro modesto semanario, sin duda porque en la reciprocidad perderían algunos gramos de papel, nosotros lo enviamos á sus Redacciones, y nos consta que se nos hace el honor de leerlo en las mismas. Por lo tanto, ya que no por propio impulso, pudieran haber secundado nuestra generosa iniciativa, logrando por lo menos poner de relieve ante la parte sana de la sociedad el aspecto repulsivo de ese género de explotación, y mermar los beneficios del explotador.

En vez de esto, lo que hicieron *El Imparcial*, *El Liberal*, *La Correspondencia* y demás colegas, y lo harán si vuelve á Madrid el tal Bosch, fué poner en las nubes el precoz talento de los pequeños actores y la incomparable pericia del domador, contribuyendo en gran parte á perpetrar ese atroz delito de lesa humanidad y empujando al público hacia la taquilla de Contaduría.

¡Todo por el miserable estipendio de un par de butacas!

¡Y se descuelgan ahora esos periódicos con jeremiadas de ultratumba! ¡Y se atreve el republicano *Liberal* á decir en tono de reproche á la masa popular que el magro tenor infantil era aplaudido *por la galería*! En efecto, lo aplaudió la gente de la galería, pero es porque esa gente todavía, por desgracia, vicia sus buenos instintos con la lectura de los periódicos burgueses mercantiles, y en esos periódicos leía diariamente *bombos* que excitaban su curiosidad. Además, esa parte del público seguía el ejemplo del de palcos y butacas, que, por su mayor cultura, parece más obligado á rechazar lo que pugna con todo lo noble y levantado. ¿Y qué había de hacer el *populacho*, cuando veía que no sólo aplaudían á rabiarse las *clases directoras*, sino que las personas de la familia real llamaban á su palco al infortunado tenorito para agasajarle y estimularle á que precipitara el funesto desenlace previsto por las personas de sentido común?

Después de todo, la lógica del orden capitalista es inflexible, y mientras los socialistas nos indignamos por estas *niñerías*, los burgueses, cuando más, derramarán algunas lágrimas *a posteriori*, y la infancia seguirá siendo flagelada y explotada en teatros, fábricas y talleres. ¡Y quién sabe si algún caritativo burgués, de esos que forman parte de Sociedades como la de los padres de familia y al propio tiempo explotan niños proletarios, habrá envidiado la suerte del Sr. de Bosch, que ni siquiera ha tenido que pagar los gastos del entierro de su víctima!

FEDERICO ENGELS

Y LAS RECIENTES ELECCIONES ALEMANAS

Un periódico de Londres, el *Daily Chronicle*, ha publicado la conversación que uno de sus redactores ha tenido con Engels respecto á la última lucha electoral ocurrida en Alemania.

Aunque en ella hay opiniones y datos conocidos de nuestros lectores, juzgamos útil reproducirla, pues siempre tiene verdadero interés lo que habla ó escribe el representante más autorizado del Socialismo revolucionario.

«Federico Engels—dice el *Daily Chronicle*—es el decano de los socialistas alemanes. Muy joven vino á vivir á Inglaterra, escribiendo en 1844 su libro sobre la condición de la clase obrera inglesa, que es un libro clásico.

«Después de una corta estancia en Bélgica y en Francia, volvió á Alemania en 1848 y colaboró en la *Nueva Gaceta Rhenana*, redactada por su amigo Carlos Marx.

«Suprimido este periódico violentamente por el Gobierno prusiano, Engels tomó parte en la campaña insurreccional de la Alemania del Sur, y en 1849 se refugió en Suiza con los restos de las fuerzas insurrectas.

«Vuelto á Inglaterra, ni aceptó el *fabianismo* ni se fué con los radicales: su cerebro sólo se nutría con las sanas teorías marxistas, únicas, según él, que pueden extirpar los males que padece la Humanidad.

«Inició, con Marx, el magnífico movimiento, que continuado por Lassalle, alcanza hoy, con Bebel y Liebknecht, en los grandiosos hechos con que la Prensa viene llena estos días, su bello coronamiento.

«Miembro de la Internacional desde el principio, Engels ha estado constantemente en relaciones con los obreros de todos los países, y conoce á fondo el movimiento socialista internacional y todas las corrientes del pensamiento que se relacionan con la democracia europea.

«Por otra parte, es hombre de trato sumamente agradable y de carácter expansivo. Los años no pasan por él, y merced á su ciencia vasta y profunda, la conversación que con él he tenido figurará entre los mejores recuerdos de mi vida.

«Encontré á Engels en su casa, en Regent's Park Road, y, como es natural, se mostró satisfechísimo por el resultado de las elecciones en Alemania.

«Ganamos diez puestos—me dijo respondiendo á mi pregunta.—En el primer escrutinio hemos alcanzado 24, y 20 en el escrutinio de *ballotage*. De las seis circunscripciones de Berlín, cinco son nuestras.

«¿Y el número de votos?

«Con exactitud no lo sabemos hasta que el Reichstag no se reúna, mas puede calcularse aproximadamente en dos millones: en 1890 éramos 1.427.000. Notad bien que son votos exclusivamente socialistas, pues todos los partidos se han coligado contra nosotros, excepto la pequeña fracción del *Volkspartei*.

«Hemos presentado 391 candidatos y nos hemos negado á pactar compromisos con los partidos burgueses. Si los hubiéramos aceptado, habríamos ganado 20 ó 30 puestos más; pero es precisamente esa actitud de intransigencia lo que constituye nuestra fuerza. Los candidatos socialistas no se han comprometido á nada más que á defender el programa de nuestro Partido y las reformas benéficas para el proletariado.

«Pero con vuestros dos millones de votos hubierais debido alcanzar mayor número de puestos.

«Las circunscripciones son muy defectuosas. Cuando se creó el Reichstag se tomó por base electoral los distritos de 100.000 habitantes representados por un diputado. La desigualdad de origen y el aumento y los cambios de población han ido en este punto contra nosotros. Sirva de ejemplo el distrito de Berlín por donde ha sido electo Liebknecht, que tiene cerca de 500.000 habitantes y ha dado á éste 51.000 votos.

«¿Y cómo explicáis los puestos perdidos?

«Por circunstancias especiales. Acerca de Lubeck, Bebel me acaba de escribir diciéndome que á consecuencia de la estación en que nos hallamos hay muchos ausentes, y que si las elecciones se hubiesen verificado en invierno habríamos ganado la batalla. Además, la crisis de trabajo en Alemania es mayor que en Inglaterra, la hostilidad de los patronos terrible y la epidemia del año pasado, obligando á muchos obreros á aceptar socorros públicos, les ha quitado el sufragio durante un año.

«Sin embargo, estoy más orgulloso de nuestras derrotas que de nuestras victorias. En Dresde (campaña), el candidato elegido ha tenido solamente 100 votos sobre nosotros, no obstante contar con el auxilio de todos los partidos. En Stuttgart, el candidato socialista ha reunido 13.315 votos, 128 menos que el candidato vencedor. En Lubeck sólo nos han faltado 154 votos para triunfar. Únicamente apelando á una coalición, los par-

tidos burgueses han podido derrotarnos en estos distritos.

«¿Y cuál es vuestro programa?

«Nuestro programa es un programa socialista. Queremos la socialización de todos los medios productivos. Sin embargo, aceptamos cuanto el Gobierno nos conceda, pero únicamente como algo á cuenta de lo mucho que nos debe y sin quedarle por ello reconocidos. Nosotros votamos siempre contra el presupuesto y contra toda petición de dinero ó de hombres para el ejército.

«¿Y cuál será el efecto de las elecciones políticas en Alemania?

«La ley militar se votará. La oposición está totalmente deshecha, y, á decir verdad, somos nosotros solos los que de hoy en adelante constituiremos la única y verdadera oposición. Los nacionales liberales se han unido á los conservadores; los radicales (progresistas), divididos en dos bandos antes de las elecciones, han sido casi anulados en éstas; los católicos y las pequeñas fracciones no se atreverán á correr el riesgo de una nueva disolución, y cederán primero que afrontar las consecuencias de ésta.

«¿Qué pensáis acerca del efecto de las elecciones en la política europea?

«Una vez votada la ley, Francia y Rusia procederán del mismo modo que Alemania. Francia querrá perfeccionar su ejército, puesto que aumentarle le es imposible por tener ya en él toda la población masculina; Rusia no podrá hacer lo mismo por tropezar en la dificultad de no encontrar oficiales. Austria y Alemania procederán, naturalmente, de acuerdo.

«Mala es, pues, la perspectiva para la paz.

«En efecto, el más pequeño incidente puede provocar un conflicto; pero no creo que los hombres que están en el Poder deseen la guerra. La precisión y el alcance de las nuevas armas de tiro rápido y el empleo de la pólvora sin humo implican una revolución tan grande en la estrategia, que nadie puede predecir cuál será la táctica más oportuna para una guerra realizada en semejantes condiciones. Si agregamos á esto la enormidad de los ejércitos que habrían de mantener la lucha, tendremos que considerar las guerras precedentes como un juego de niños.

«¿Y cuál es la opinión sobre este punto del Partido Socialista?

«Los demócratas socialistas queremos la paz. Siempre hemos protestado contra la anexión de la Alsacia-Lorena, y después de Sedán, Marx y yo publicamos un manifiesto de la Internacional demostrando que el pueblo alemán no tenía por qué odiar á la Francia republicana, pidiendo la paz en condiciones honrosas y previendo exactamente lo que ha ocurrido, esto es, que la anexión de aquel país arrojaría á Francia en los brazos de Rusia y sería una amenaza permanente para la paz europea. Jamás hemos cesado de reclamar para los alsacianos y loreneses libertad completa para que decidan de sus destinos, ya uniéndose á Francia ó á Suiza, ya formando parte de Alemania ó viviendo independientes.

«¿Creéis que los Estados Unidos de Europa serán un hecho en época no lejana?

«Ciertamente. Todo camina en esa dirección. Nuestras ideas se difunden en todas las naciones europeas, y los obreros de todo el mundo tienden á unirse indisolublemente.

«¿Podéis enseñarme sinópticamente el aumento del Socialismo en Alemania?

«Engels me presentó entonces un diagrama conteniendo el número de votos obtenido por cada partido en todas las elecciones del Reichstag.

«En el año 1877—dijo—tuvimos 500.000 votos; en 1881, á consecuencia del efecto que en los primeros momentos produjo la ley contra los socialistas, sólo 300.000; en 1884, 750.000, y en 1890, 1.427.000. En este año obtendremos, como ya os he dicho, 2.000.000.

«¿Y á qué atribuíis tan sorprendente desarrollo?

«Principalmente á causas económicas. Desde 1860 Alemania ha pasado por una revolución industrial, con todos los males que acompañan á esta clase de revoluciones, tan importante como la de Inglaterra de 1760 á 1810. La presente crisis comercial afecta á nuestro país, que es joven industrialmente, más que al vuestro, cuya industria es de antigua fecha. Esto hace que los obreros alemanes sean más castigados por ella. Yo entiendo por obreros los trabajadores de todas clases y profesiones. El pequeño comerciante echado á pique por los grandes establecimientos, el comisionista, el obrero independiente de la ciudad y del campo empiezan á verse desposeídos por el sistema capitalista. Nosotros les proporcionamos un remedio científico, y como saben leer y pensar, concluirán por venir á nuestro lado. Nuestra organización es perfecta, siendo á la vez motivo de asombro y de desesperación para nuestros adversarios. Han contribuido mucho á perfeccionarla las leyes de Bismarck contra los socialistas, muy parecidas á las vuestras de coerción en Irlanda. Nuestra organización y nuestra disciplina son magníficas. En un cuarto de hora se repartieron programas y folletos electorales á los 240.000 electores de Hamburgo, y el año pasado, cuando el cólera, la Administración solicitó nuestra ayuda para repartir las instrucciones preventivas contra el terrible azote.

«Entonces, ¿esperáis ver dentro de poco á los socialistas en el Poder?

«¿Por que no? Si nuestro Partido continúa aumentando normalmente, tendremos mayoría de 1900 á 1910. Y entonces, estad seguro de ello, ni nos faltarán ideas ni hombres que las lleven á la práctica.»

CONTRA LOS PROVOCADORES

Con motivo de las brutalidades cometidas por el Gobierno francés en París, encaminadas, según ya se sabe, á fortalecer al Ministerio Dupuy, el Consejo Nacional del Partido Obrero francés ha publicado el siguiente documento:

«El Consejo Nacional del Partido Obrero denuncia á los trabajadores de Francia un Gobierno que, para prolongar su miserable existencia parlamentaria, no ha temido pedir á una nueva semana sangrienta la mayoría reaccionaria que trata de arrebatarle el causante de los sucesos de Fourmies, M. Constans.

«Tantos omnibus y tranvías volcados para levantar barricadas, tantos kioscos saqueados y quemados, y tantas tiendas de armas desvalijadas sin que, de los presos á millares, los Dupuy y consortes hayan podido llevar ante sus propios Tribunales un solo insurrecto ni un incendiario, demuestran dónde se encuentran los sediciosos de oficio».

«Al mismo tiempo que el asesinato, casi á domicilio, de Nuger, las cargas sin intimación previa contra una multitud inofensiva, la invasión á mano armada de los hospitales, la Bolsa del Trabajo cerrada militarmente, como se cerró el Dos de Diciembre el Palacio de la Asamblea Nacional, y el voto de confianza de los diputados cómplices, atestiguan que, cualquiera que sea la fracción burguesa que esté en el Poder, no hay más ley que el propósito de detener ó aniquilar el desarrollo de la clase obrera.

«Trabajadores de Francia: Entre los monárquicos de la calle Fransuonain, los bonapartistas de la Ricamarie y de Aubin y los republicanos de Fourmies y de París no cabe en lo sucesivo establecer diferencia alguna. En vuestra sangre y sobre las ruinas de vuestras Federaciones sindicales, todos ellos, formando una sola masa reaccionaria, acaban de sellar contra vosotros, reinando Carnot, su infame unión.

«Si tenéis ojos para ver y brazos para combatir contra los unos como contra los otros, se os impone la lucha sin descanso, la lucha de clases.

«Es preciso arrebatarles el Poder; es necesario que os apoderéis de la República si queréis, no solamente terminar la obra de vuestra emancipación, sino defender y conservar aquellas libertades políticas y corporativas arrancadas poco á poco desde hace años á vuestros señores, siempre dispuestos á quitároselas.

«Compañeros: La hora de la acción ha llegado con las elecciones generales próximas. ¡Preparaos todos para la batalla que va á empeñarse y que permitirá concluir de un solo golpe con los complots, las provocaciones y los atentados de adversarios desalmados!

«¡A las urnas contra todos los partidos políticos burgueses, igualmente ladrones de vuestros derechos y asesinos de vuestras mujeres y de vuestros hijos!

«¡A las urnas con vuestra propia bandera, en las filas de vuestro partido—el Partido Obrero—y defendiendo el Socialismo, que es quien puede vengaros y redimirnos!

«Si la Francia trabajadora está á la altura de su misión y cumple hasta el fin su deber, dentro de algunas semanas habrá hecho justicia á sus explotadores: la sangre de París, uniéndose á la sangre de Fourmies, ahogará la tercera República burguesa.

«Viva la República social.
«Por el Consejo Nacional: JULIO GUESDE y PABLO LAFARGUE, secretarios.»

CONFIRMACION DE UN CRIMEN

Siempre hemos calificado de asesinato jurídico la muerte de los cinco anarquistas de Chicago.

El Tribunal que los sentenció—el Jurado—, atento tan sólo á producir entre los trabajadores horrendo pánico que les impidiera luchar por su emancipación, ni probó que los ahorcados y los condenados á presidio fueran los que arrojaron las bombas en Chicago cuando las célebres huelgas, ni tampoco que hubieran sido ellos los que las fabricaron: concretóse únicamente á realizar una monstruosa infamia.

Así lo acaba de manifestar persona tan poco sospechosa de parcialidad en este asunto como el actual gobernador del Illinois, Altgeld, que ha puesto en libertad, por ser inocentes del delito que se les atribuía, á Schwab, Fielden y Neebe, los tres condenados á presidio en 1886.

Dicho gobernador, en el documento en que justifica su resolución de poner en libertad á los tres citados compañeros, dice que el juicio en que se condenó á éstos y á sus amigos y correligionarios fué un semiconcilio de linchadores, y que el juez que intervino en la causa buscó para que declararan como testigos individuos predisuestos contra los procesados.

Del documento de Altgeld resulta que los ahorcados en 1886 fueron condenados con marcada parcialidad y manejado el proceso con verdadero ensañamiento por todos los que en él tomaron parte, desde la Policía hasta los jueces del Tribunal Supremo.

No, pues, por lo que hemos dicho muchas veces los que condenamos aquel acto sanginario y feroz, sino por lo que manifiesta un representante de la misma burguesía, fué un bárbaro asesinato la ejecución de Parsons, Spies, Engel, Ling y Fischer.

Ante este hecho, de abrumadora elocuencia, resulta perfectamente comprobado que la Justicia burguesa no es tal Justicia, sino una institución capaz de cometer

toda clase de crímenes contra los explotados ó contra quienes defiendan la emancipación de éstos.

Como resulta también que esa Justicia es tan mala en una República federal como en una Monarquía ó un Imperio.

Sólo cuando la burguesía desaparezca, y con ella todas sus instituciones, existirá la verdadera Justicia y cesarán las iniquidades y crímenes que hoy se cometen.

ELECCIONES EN ITALIA

Los resultados que nuestros correligionarios de este país siguen alcanzando en las elecciones municipales y provinciales acreditan el desarrollo que toma allí la lucha de clases y las simpatías que adquiere el Partido Socialista Obrero.

A los triunfos morales y materiales de que hemos dado cuenta en nuestros dos últimos números, tenemos que sumar hoy los alcanzados en las siguientes poblaciones:

En *San Remo*, el candidato socialista G. B. Onip, vendedor de periódicos, ha sido electo por 512 votos, derrotando á un ex alcalde de la ciudad.

En *Broni* han triunfado tres candidatos socialistas: Carpani por 249 votos, Verdi por 237 y Selvaneschi por 231. También hubiera triunfado el agricultor Abelli (socialista), que ha obtenido 213 votos, de no haber hecho los anarquistas propaganda antielectoral. El fruto de tan insensata campaña le han recogido los burgueses, que han ganado el puesto que hubiese podido ocupar el candidato socialista.

En *Canneto Pavese*, de 439 sufragios emitidos, han alcanzado los socialistas Colombi y Agati 308 y 230 respectivamente, siendo, por consecuencia, elegidos.

En *Verona*, plaza fuerte de militares y clericales, el candidato socialista, que ha luchado por primera vez, ha reunido 150 votos.

En *Robecco de Oglio* ha sido elegido consejero provincial el candidato Bissolati.

En *Novara*, otra fortaleza de los conservadores, los candidatos socialistas, que han luchado ahora por primera vez, han alcanzado cerca de 300 votos.

En *Poggio Rusco* (Mantua) la separación de los socialistas de los elementos burgueses avanzados ha demostrado la superioridad de los primeros sobre los segundos. Mientras éstos sólo han obtenido de 15 á 40 votos, los socialistas han alcanzado de 87 á 117.

En *Zibello* (Parma) la lucha ha sido encarnizada: contra la coalición de todos los partidos burgueses han resultado vencedores los tres candidatos socialistas, que, de 253 votos emitidos, han obtenido 145.

En *Pieve Ottoville* (Parma), los socialistas han reunido 60 votos, de 155 votantes.

En *Casina* (Reggio) han sido electos los socialistas Remigio Gregori por 25 votos y Tito Marchi por 21. El total de votantes fué 43.

En *Benevento*, el abogado Luis Basilio, que ha hecho profesión de fe socialista, ha sido elegido por 827 votos, de 1.100 emitidos.

En *Monza*, los candidatos socialistas han alcanzado los votos siguientes: Casati, 290; Cazzaniga, 223; Dazzi, 243; Perego, 225; Martini, 242; Valtolina, 216. Los demócratas ó republicanos han reunido pocos votos más que los candidatos socialistas.

En *Certaldo*, los candidatos socialistas Fagni, Campatelli, Barghini y Bruni, agricultores los dos primeros, comisionista el tercero y zapatero el último, han alcanzado 138 sufragios. Los votantes fueron 400.

En *Callanissetta* han triunfado los candidatos socialistas Angel Amato y Vicente Salvati, que obtuvieron 600 votos.

En *Piana de Greci, San Giuseppe Jato, San Cipirrello y Messina* (Sicilia), el resultado ha sido más importante de lo que esperaban nuestros correligionarios. En los tres primeros puntos han obtenido una brillante victoria y en Messina han sumado bastantes votos.

Los agricultores han acudido en masa á los colegios á depositar el voto, llevando una música á la cabeza.

Es grande el entusiasmo que reina en dichas poblaciones por la victoria que ha alcanzado en las urnas el Partido Socialista.

UNA FABRICA MODELO

Días pasados fué víctima de un desgraciado accidente un niño de diez y seis años en la fábrica de papel de estaño establecida en la calle de Viriato, de esta corte, propiedad de D. Benito Fernández Maquieira, hermano de la marquesa de Santa Coloma. La Prensa dió cuenta del hecho en un par de líneas, el herido pasó al Hospital en grave estado, como tantos otros desgraciados que en esa Inquisición han perdido la vida ó algún miembro, y el explotador sigue tan campante su honrado negocio, sin temor á que autoridades de ningún género le exijan responsabilidades.

El padre del joven lesionado, nuestro correligionario José Alvarez, nos da cuenta de la desgracia en la siguiente carta, cuya lectura debe servir de incentivo á todos los trabajadores para apresurar el día en que crímenes de esa índole, originados por la avaricia y el abandono de los patronos, tengan el castigo merecido:

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

La pena de que estoy poseído por la desgracia ocurrida en la persona de mi hijo Julio Alvarez Sanz, de diez y seis años de

edad, no me permite relatar detalladamente el hecho ni hacer los comentarios oportunos. Dando tregua á mi dolor é indignación, de manera sucinta os diré que el sábado 15 del corriente, después de cobrar 6 pesetas por el trabajo de la semana, fué arrollado por una de las ruedas de engrane de un cilindro, destróndole la mano derecha. En grave estado fué conducido mi hijo al Hospital de la Princesa.

El personal de la fábrica de papel de estaño de la calle de Viriato se compone de una veintena de muchachas de catorce á diez y ocho años y media docena de chicos de la misma edad: el que más de éstos gana 4 ó 5 reales diarios; de modo que todos estos operarios le cuestan al propietario de la fábrica unas 22 pesetas cada día de labor. Como muestra de la conciencia del industrial, debo decir que á estos muchachos los dedican á los cilindros desde el primer día que entran á trabajar. ¡Qué tiene de extraño que sean tan frecuentes las desgracias! Además hay seis hombres, entre ellos el encargado, llamado Pedro, que desempeña á la perfección el papel de perro de presa del burgués: él admite y despide la gente, arrea y pega á los pequeños operarios, aplica el árnicu cuando sucede una desgracia, y lleva los libros de Caja. El tal Pedro es tan compasivo, que cuando vió á mi hijo con la mano destrozada le amonazó con ademán furioso, diciendo que siempre están jugando. Sabiendo que el accidente ocurrió el sábado á última hora, es decir, cuando el cansancio de toda la semana tiene rendidos los débiles cuerpos de aquellos infelices, se comprenderá si tendrán ganas de jugar. Si el digno encargado maneja el peso que ellos y ganara su miserable salario, ya vería si tenía deseos de jugar; pero como su tarea es bastante descansada y la conlleva con frecuentes tragos en la tienda de la esquina, creo que los demás están obligados á sufrir y reventarse.

En la fábrica referida se repiten las desgracias con frecuencia aterradora, y las que he podido averiguar son las siguientes, prometiendo ser en lo sucesivo activo vigilante para denunciarlas:

Petra, de diez y seis años, murió en la Casa de Socorro: ganaba un peseta. Juan Calderón, de quince años, amputado del brazo derecho: el mismo salario que la anterior: ahora le ocupan en dar á un volante con la mano que le queda. Otro joven de diez y seis años perdió la mano derecha: ha fallecido. Juan, fogonero, inútil por habersele abrasado la cara y manos. Además, sufrieron lesiones Juan Flores, Visitación y su hermana y Ceferina, esta última librada de una muerte cierta, pues los engranes la tenían cogida, y creo que una tal Elena murió en la misma fábrica. En fin, es raro encontrar un muchacho en Chamberí que no lleve en sus miembros el sello de alguna desgracia ocurrida en esa fábrica.

Para terminar, referiré el diálogo sostenido entre el médico de guardia y el Sr. Máximo, portero de la fábrica, encargado de llevar los heridos á la Casa de Socorro y al Hospital. Al ingresar mi hijo, dijo el

Médico.—¿Me trae usted otro parroquiano?

Portero.—Sí, señor.

Herido.—Si todos son como yo...

Médico.—¡Vamos, no te puedes quejar, porque todos los que vienen de esa fábrica traen buena ración! Tú eres de los que mejor vienen.

¡Y llevaba la mano destrozada! ¿Cómo irían los demás?

Como se ve, médico y portero se conocían ya. ¿Puede hacerse comentario más elocuente?

Os da las gracias por la inserción vuestro correligionario y amigo—José Alvarez.

Compuestas ya estas líneas, recibimos la noticia de que Evaristo, uno de los encargados de la citada fábrica ó matadero, ha sido cogido por unas correas, resultando con varias heridas en la cabeza.

¿Estaría jugando dicho encargado cuando le cogieron las correas?

Hacemos esta pregunta porque, según se nos ha manifestado, él tiene la mala costumbre de decir eso á los muchachos cuando son víctimas de algún accidente.

Mala costumbre, de la que esperamos se corregirá por lo que á él acaba de sucedrle.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Coruña, 16 de julio de 1893.

Dos hechos de interés para los trabajadores tengo que comunicaros hoy.

Uno es el que se refiere al proceso que se sigue á la Junta de Defensa, proceso que no quiero yo decir tenga ó no fundamento, por cuanto se trata de burgueses, y allá ellos se las arreglen como puedan con el Estado, también burgués.

En este proceso se han negado á entender hasta la fecha cinco jueces especiales, entre los cuales, si no estoy equivocado, figura el que lo era de instrucción, señor Saavedra, trasladado recientemente á Lugo.

Fúndanse, al parecer, los citados jueces en que no han cometido delito los individuos de la citada Junta. ¿Habrían procedido lo mismo si se les hubiera designado para encausar trabajadores? Lo niego en absoluto. El juez Sr. Saavedra, tan meticoloso en esta ocasión, no tuvo inconveniente en procesar y dar la orden de prisión contra 10 ó 12 trabajadores cuando la huelga del 91, trabajadores que eran, por lo menos, tan honrados como el que más de la Junta de Defensa, y que no habían cometido delito alguno, según lo prueba el que la Audiencia dictó, á petición del fiscal, fallo absolutorio.

Véase cómo es cierto lo que afirmamos los socialistas respecto á la justicia burguesa. Diligente, muy diligente, cuando hay que encarcelar ó condenar obreros, resistese ó lo hace á regañadientes si se trata de individuos pertenecientes á la clase explotadora.

El otro hecho, aunque menos importante, es el realizado por el Sr. Soto (presidente de la Junta de Defensa) con un infeliz que para atender á sus necesidades se dedicaba á vender aquí *La Izquierda Dinástica*. Dicese públicamente que el Sr. Soto escribió á la Administración de dicho periódico recomendando confiar aquí la venta del mismo, no al vendedor referido, sino á Lino Pérez, corresponsal de la mayoría de los periódicos madrileños, quien, si no es un capitalista, vive regularmente.

Si en un asunto relativamente pequeño el Sr. Soto procede con tal ruindad, ¿qué proceder no empleará en asuntos de mayor cuantía?

Es preciso que los trabajadores conozcan bien a los charlatanes de la burguesía para que les den el pago que se merecen.—El correspondiente.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

COMITÉ NACIONAL

Ponemos en conocimiento de las Sociedades de la Unión que en el escrutinio verificado el 20 del corriente para el nombramiento del delegado que ha de representar a esta organización en el Congreso internacional obrero de Zurich, han resultado elegidos por mayoría de votos los compañeros Antonio García Quejido y José Comaposada respectivamente en calidad de delegado y suplente.

Habiéndose deslizado algunas erratas de caja en la circular del 19 del corriente, entre ellas una de importancia, hacemos constar que el número de los compañeros huelguistas de Málaga es de 30 y no de 60, como aparece en dicha circular. Estos compañeros, lo propio que los de Zaragoza y Valencia, continúan luchando con verdadera energía.

Barcelona, 21 de julio de 1893.—Por el Comité: José Comaposada, presidente.—SEBASTIÁN LLESUY, secretario.

Con sumo gusto hemos sabido que reaparecerá esta semana nuestro querido colega LA GUERRA SOCIAL.

Hemos recibido un ejemplar del primer número de L'Éra Nouvelle, importante revista socialista que se publicará mensualmente en París.

Queda establecido el cambio con el nuevo campeón del Socialismo científico y revolucionario, a quien deseamos larga y próspera vida.

Ha hecho muy bien nuestro apreciable colega LA IGUALDAD en sospechar que han robado en Correos los dos números de EL SOCIALISTA que le faltan, pues la Administración de éste les ha remitido con puntualidad.

Se los enviamos de nuevo a ver si tienen mejor suerte.

Hemos recibido un ejemplar del episodio dramático-social Justo Vives, por A. Lorenzo, con un prólogo de J. Lluñas, y La ley y la clase obrera, guía-práctico para el ejercicio de los derechos individuales consignados en las leyes de reunión, asociación, imprenta y registro civil.

Ambos trabajos constituyen un solo volumen, que se vende al precio de una peseta en la Redacción de La Tramontana.

Agradecemos el envío.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Linares.—Esta Agrupación ha renovado los cargos de la misma, resultando elegidos los compañeros siguientes:

Comité: José L. Castor, presidente.—Domingo Ochoa, vicepresidente.—Isidoro Juárez, tesorero.—Francisco Castillo Ortiz, contador.—Luis Tejero, secretario 1.º.—Felipe Moreno, ídem 2.º.—Juan Sarmiento, Manuel Muñoz, Francisco Portal, Vicente González, Pedro García Sánchez, Lorenzo Torres y Rodrigo Araque, vocales.

Comisión Revisora: José García Martínez, Luis Castellanos y Julián Muñoz.

Comisión de periódicos: Juan Urós, Antonio Castillo y Miguel Jiménez.

La correspondencia se dirigirá al secretario 1.º, Castelar, 4. Estos compañeros dirigen un fraternal saludo a los que luchan por poner fin a la explotación del hombre por el hombre.

FRANCIA

Nuestros correligionarios Guesde, Lafargue, Pedrón, Rageboom, Evausy y Lavigne han dado conferencias de carácter electoral en Amiens, Burdeos, Payns, La Rochelle y Aix-en-Othe.

Los socialistas de Troyes han acordado presentar candidatos: en el primer distrito al ciudadano Mayer, y en el segundo a Pedrón.

ITALIA

En Lodi ha dado una conferencia el diputado socialista Prampolini, desarrollando el tema: «El Socialismo y la organización obrera». El conferenciante fué muy aplaudido.

Se ha constituido definitivamente, aceptando el programa del Partido Obrero, la Liga Socialista de Mondovi.

También en Padua se ha formado la Liga Socialista. Los pocos anarquistas que había en esta población han ingresado en ella, comprometiéndose a no abstenerse en las luchas electorales que mantenga la clase obrera contra la burguesía.

En Sannazzaro de Burgondi, el compañero Maffi ha dado una conferencia sobre el tema: «Qué quieren los socialistas». El efecto producido en los trabajadores por el discurso de este correligionario ha sido extraordinario, según lo demostraron las vivas que al Socialismo dieron aquéllos.

En Trapadi se ha organizado una Sección del Partido Obrero.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—La Sociedad de Trabajadores en madera, en junta general celebrada el 25 del corriente, eligió al compañe-

ro Antonio García Quejido para representar a la Unión General de Trabajadores en el Congreso internacional de Zurich, y suplente a José Comaposada.

Además acordó enviar 5 pesetas a cada una de las tres Sociedades en huelga de la Unión (Toneleros de Málaga, Ase- radores mecánicos de Valencia y Sombrereros de Zaragoza).

Elegida nueva Junta Directiva, resultó ésta formada por los siguientes compañeros:

Juan Serna, presidente.—Francisco Rodríguez, vicepresidente.—Julián Padilla, secretario 1.º.—Antonio Labajos, secretario 2.º.—José Zaragoza, tesorero.—Eduardo Pérez, contador.—Ceferino Rey, Pablo del Cerro, Julián Zapatero, Antonio Martínez y Augusto Martín, vocales.

Según el último Boletín, tenía en caja esta Sociedad en fin de junio 1.154,80 pesetas.

Manresa.—Las Sociedades de Albañiles y Carpinteros han votado al compañero Toribio Reoyo para delegado al Congreso internacional de Zurich por la Unión General de Trabajadores.

Málaga.—Ayudados por la Comisión de propaganda del Centro Obrero de esta capital, han vuelto a celebrar otra reunión de propaganda societaria los agricultores de Palo Dulce, obteniendo magníficos resultados.

Zaragoza.—La Sociedad Tipográfica de esta localidad va a emprender una campaña de propaganda con objeto de llevar a la Asociación el mayor número posible de tipógrafos.

A este efecto, el Comité Central de la Federación Tipográfica enviará a dicha capital un individuo de su seno.

Los fondos que tenía en Caja esta Sociedad en fin de junio ascendían a 888,57 pesetas.

Ferrol.—La Sociedad de Canteros ha dirigido a todas las demás de su oficio en España la siguiente comunicación:

«Compañeros: A vosotros nos dirigimos con objeto de que nos prestéis vuestro valioso apoyo en la huelga de dignidad que esta Sociedad sostiene en el castillo de la Palma, fortaleza que se construye en la boca de la ría de este puerto.

«Es el caso, queridos compañeros, que en dicha obra hacíase trabajar a los obreros la jornada de doce horas hasta el 1.º de mayo del año actual, que reclamaron la de diez y media, habiéndola alcanzado, previo el paro de dos días.

«Desde aquella fecha, el contratista no demostró animosidad alguna hacia los obreros; pero el 4 del actual, al hacer el pago, despidió a un compañero sin causa que lo justificase, a no ser la de una miserable venganza, realizada con demasiada hipocresía.

«Creyéndolo así los demás compañeros del oficio, exigieron la continuación en el trabajo del despedido, reclamación a que no accedió el referido contratista, y por cuyo motivo se declararon en huelga los canteros que allí trabajaban hasta alcanzar la petición hecha.

«La huelga continúa y esperamos continúe por algún tiempo, toda vez que las obras del Estado se paralizan en cuantas ocasiones conviene a los intereses burgueses; pero si así sucede, nosotros no cederemos un paso en el camino emprendido, sino que, por el contrario, cada vez más decididos, lucharemos por conseguir lo que con justicia se reclama.

«A este fin interesamos de todos los obreros del oficio, no la ayuda pecuniaria, pues la mayor parte de los huelguistas pronto tendrán ocupación, sino que no se presten a ocupar las plazas de los que con entereza luchan por su mejoramiento, viniendo de otras poblaciones a trabajar en el citado castillo de la Palma, recurso a que apelará el burgués que explota a nuestros compañeros, al ver que por la entereza obrera no puede realizar sus propósitos.

«No encontrando canteros que se presten a servir de instrumento de su esclavitud, seguramente obtendremos la victoria, y con ella abatiremos una vez más el despotismo patronal.

«En espera de que nuestra petición será atendida por todas las Sociedades del ramo de canteros, os enviamos un fuerte abrazo, que hacemos extensivo a cuantos trabajadores luchan por el mejoramiento social.

«Vuestros y de la Revolución.—J. SANMARTÍN, presidente; R. MARRAS, secretario 1.º.»

PORTUGAL

Las cigarreras de Lisboa, que estaban en huelga, han conseguido que se atendiera su justa reclamación, consistente en que el local donde trabajan se habilitase en forma conveniente para la salud.

FRANCIA

Los días 15 y 16 del que rige se ha verificado en París un Congreso de empleados con objeto de constituir la Federación nacional de los mismos.

—En la Ciotat, cerca de Marsella, se han declarado en huelga 150 carreteros.

Los obreros empleados en los trabajos de saneamiento de Mazargues los han abandonado.

Unos y otros operarios reclaman que se les reduzca la jornada.

—Los descargadores de los muelles de Saint-Nazaire se han declarado en huelga pidiendo que se mejoren sus condiciones de trabajo.

ITALIA

Las tejedoras de Cremona, después de una huelga de varios días, han conseguido que se suprima la imposición de multas, se les aumente el salario y se iguale a la de ellas la jornada de las cerneadoras, que trabajaban una hora más.

—Se han constituido en Sociedad de resistencia 80 vendedores de periódicos de Florencia.

—Se hacen gestiones para organizar en Sociedad a las hiladoras de Bergamo.

INGLATERRA

El Congreso de mineros celebrado en Birmingham, al que han asistido representantes de más de 280.000 trabajadores de dicho oficio, ha acordado apelar a la huelga por no conformarse con aceptar la rebaja de un 25 por 100 en los salarios, que han propuesto algunas Compañías mineras.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

COMITÉ NACIONAL

Cantidades ingresadas en la Tesorería de este Comité para sufragar los gastos que origine la representación de nuestro Partido en el Congreso internacional de Zurich.

Suma anterior, 172,90 pesetas.

Madrid (4.ª lista).—M. B., 0,50.—Baguñá, 0,25.—L. Mu-

ñoz, 0,25.—I. Hernández, 0,25.—E. Moreno, 0,50.—Morato, 0,50.—S. González, 0,40.—Abascal, 0,20.—A. Perezagua, 0,50.—J. Pérez, 0,50.—P. Iglesias, 0,50.—M. Gómez, 1.—J. Rey, 0,25.—J. Martínez, 0,25.—T. Martínez, 0,30.—J. Zaragoza, 1.—R. Bernat, 0,25.—L. Quintanilla, 0,30.—J. Oltra, 0,25.—A. Solís, 0,25.—A. Muñoz, 0,25.—Barcones, 0,50.—Pazos, 0,30.—Caballero, 0,50.—A. Martínez, 0,20.—L. Pallares, 0,50.—J. Gálvez, 1.—Total, 11,65 pesetas.

Málaga (2.ª lista).—J. R. Luque, 1.—F. Jiménez, 1.—J. Martín, 1.—M. Jurado, 1.—V. Boada, 1.—Total, 5 pesetas.

Bilbao (2.ª lista).—I. Oar, 0,70.—M. Altuzarra, 1.—M. Orrita, 0,50.—A. Angulo, 0,25.—M. Mendieta, 0,25.—R. Arrao, 1.—J. Basauri, 0,50.—D. Astuna, 0,50.—S. Urcullu, 0,50.—D. Basauri, 0,50.—M. Basterra, 0,25.—E. S., 0,50.—S. Merino, 0,50.—Barona, 0,20.—V. García, 0,30.—M. Villar, 0,80.—F. Allu, 0,40.—G. Sáiz, 0,40.—V. Lafuente, 0,50.—Peláez, 0,30.—F. M. P., 0,75.—Ansoátegui, 1.—D. Bilbao, 0,50.—Fernández, 0,50.—V. Alba, 0,25.—D. Bilbao, 0,30.—Total, 13,15 pesetas.

Burgos.—C. Martínez, 0,50.—B. Pérez, 0,85.—F. Regueira, 0,35.—E. Enedáguila, 0,40.—M. Castellanos, 0,30.—P. Casanovas, 0,25.—V. Abad, 0,15.—H. Gil, 0,25.—P. Lucio, 0,95.—Total, 4 pesetas.

Linares.—J. López (minero), 0,55.—R. Araque, 0,10.—J. Urós, 0,25.—V. González, 0,30.—A. Rodríguez Valverde, 0,25.—I. Juárez, 1.—Juárez (hijo), 0,25.—J. Soto, 0,25.—S. León, 0,25.—M. Madrid, 0,20.—J. Muñoz, 0,20.—M. Muñoz, 0,20.—B. Culpian, 0,25.—J. Peláez, 0,25.—G. Rodríguez, 0,20.—J. Muñoz, 0,20.—E. López, 0,50.—Castor, 0,30.—Una socialista, 0,10.—Total, 5,55.

Vélez-Málaga.—Agrupación Socialista, 2 pesetas.

Játiba.—R. Belver, 0,25.—M. Mateu, 0,40.—C. Díaz, 0,25.—L. Esterelles, 0,50.—P. Climent, 0,25.—E. Almiñana, 0,25.—A. Isidro, 0,50.—V. Cuenca, 0,25.—G. Almiñana, 0,25.—B. Martínez, 0,50.—J. Ferri, 0,25.—E. Blasco, 0,25.—J. Tomás, 0,30.—J. Morell, 0,50.—A. Belver, 0,50.—J. Cardona, 0,25.—M. Camarena, 0,30.—J. Francés, 0,25.—A. Guayta, 0,25.—R. Sarguero, 0,20.—Total, 6,65 pesetas.

Coruña (3.ª lista).—C. Castriz, 0,25.—Teresa Ferreiro, 0,20.—J. Rodríguez, 25.—A. González, 0,10.—E. Vilar, 0,10.—G. Vázquez, 0,20.—Un zapatero, 0,15.—M. Calveto, 0,25.—J. Reimúndez, 0,10.—Total, 1,60.

(4.ª lista).—A. Valenciano, 0,30.—M. Alvarez, 0,20.—T. Civeira, 0,25.—Un zapatero, 0,15.—A. González A., 0,10.—Seijas, 0,10.—J. Rodríguez, 0,25.—J. M. Castro, 0,25.—C. Castriz, 0,25.—C. López, 0,50.—A. Buján, 0,50.—E. Vilar, 0,10.—Total, 2,95 pesetas.

Mataró (5.ª lista).—J. Cot, 0,10.—J. Surell, 0,20.—F. Puig, 0,12.—E. Ferré, 0,10.—M. Cabot, 0,15.—J. Girbau, 0,15.—Pau, 0,10.—J. Bonet, 0,15.—F. Noguera, 0,20.—J. Bes, 0,25.—J. Basar, 0,10.—E. Tellechea, 0,15.—J. Vidal, 0,20.—R. O., 0,50.—A. Valdé, 0,20.—F. Cuni, 0,15.—F. Martí, 0,25.—J. Martí (hijo), 0,25.—J. Costa, 0,15.—J. Drubau, 0,15.—E. Sánchez, 0,15.—B. Tristán, 0,10.—E. Buxó, 0,25.—R. Bartra, 0,20.—I. Grau, 0,25.—J. Mosellas, 0,15.—F. Bot, 0,15.—Travería, 0,20.—J. Torres, 0,20.—M. Bada, 0,40.—A. Boixet, 0,20.—A. Costa, 0,10.—S. Torrens, 0,20.—D. Mourrás, 0,20.—J. X., 0,15.—J. Pla, 0,10.—Un obrero, 0,10.—J. Cuni, 0,05.—J. Vila, 0,15.—A. Cabot, 0,20.—J. Cuni, 0,20.—Un socialista, 0,20.—J. Ferrerons, 0,25.—J. Fernández, 0,10.—J. F., 0,25.—J. C., 0,30.—S. Casals, 0,25.—J. Juan, 0,20.—A. Sala, 0,15.—B. Vidal, 0,30.—Guerra a los burgueses, 0,25.—Rocafort, 0,43.—Total, 10 pesetas.

La Arboleda.—F. Alonso, 2,18.—E. Arnáiz, 0,60.—A. Calleja, 0,75.—D. Gomez, 0,50.—F. González, 0,30.—A. Hidalgo, 0,25.—T. Blasco, 0,50.—T. García, 0,50.—E. González, 0,10.—C. González, 0,50.—J. Cepeda, 0,25.—J. Fernández, 0,10.—V. Tarancón, 0,50.—M. Maexo, 0,20.—D. Idiáñez, 2.—J. García, 0,25.—A. García, 0,10.—C. Montoya, 0,25.—Mercedes Laspeñas, 0,10.—Un enemigo de Asla (a) Caffre, 0,50.—J. Marín, 0,15.—A. Zubeldia, 0,25.—J. Zubeldia, 0,25.—F. Fernández, 0,25.—G. González, 0,25.—J. Aragón, 0,25.—Un carlista, 0,50.—E. Brasa, 0,50.—F. Delgado, 0,50.—E. S., 0,50.—Un enemigo de los burgueses, 0,10.—M. Pérez, 0,50.—Varios compañeros, 0,70.—J. Olano, 0,50.—Uno que emigra de esta zona por perseguido, 0,50.—V. González, 0,25.—La mujer de un socialista, P., 0,25.—La hija de un socialista, 0,20.—Esperanza Alonso, 0,10.—Adoración Alonso, 0,10.—N. Relollada, 0,20.—C. Zamanillo, 0,25.—Total, 17,48 pesetas.

(Los compañeros que, habiendo dado alguna cantidad, no figuren en esta lista, harán la reclamación a Facundo Alonso.)

Albuñol.—Agrupación Socialista, 1 peseta. Importa lo recaudado hasta la fecha, 253,93 peseta. Madrid, 25 de julio de 1893.—ANDRÉS CERMEÑO, tesorero.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos a cuantos dirijan cartas al administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Linares.—C. L.—Recibidas 42,55 pesetas: 37 de paquetes hasta el número 384 y el resto para lo que indica.

Vélez-Málaga.—A. O.—Se sirve nuevamente su suscripción. Mataró.—J. R.—Recibidas 51,70 pesetas: 12 de tres colecciones y el resto para el Congreso de Zurich.

Albuñol.—M. M.—Recibida 1,50 pesetas: 1 de vuestra suscripción hasta fin septiembre y 0,50 de medio paquete que se remite.

Coruña.—J. R.—Recibidas 6 pesetas de su cuenta. Mandamos los números que pide.

Torelló.—F. S.—Se mandan con este número las 6 alegorías. La Arboleda.—F. A.—Recibidas, 0,80 pesetas de 4 «Contraversias».

San Salvador del Valle.—D. I.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin septiembre.

Málaga.—J. G.—Recibidas 11 pesetas: 5 de paquetes hasta el número 388 y el resto para el delegado al Congreso de Zurich.

Zaragoza.—M. P.—Se mandan 60 ejemplares a contar de este número.

Zaragoza.—M. P.—Mandamos un ejemplar de la «Miseria». El «Capital» le mandaremos más adelante.

Navarries.—J. T.—Recibidas por conducto de R. 10 pesetas de las suscripciones de esa hasta fin febrero.

Manresa.—L. R.—Recibidas 7 pesetas: 1 para LA IGUALDAD y 6 para los gastos del delegado al Congreso de Zurich.

Bilbao.—LA IGUALDAD.—Remitid a L. R., de Manresa, el número 3.

Valencia.—F. R.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin septiembre.